

## Дети войны

Галина ПЕТРОВА

**Продолжаем рассказывать о котласских семьях, где хотя бы один из супругов имеет немецкие корни. Сегодня мы познакомим вас с семьей Стениных.**

Глава семьи Вячеслав Николаевич Стенин родился в 1938 году в Котласе. Семья была большая. Отец ушел на фронт и в первые месяцы войны был ранен. Из госпиталя вернулся больным. Работал в военкомате. В 1943-м умер. Мать осталась с четырьмя сыновьями на руках. Слава очень рано пошел работать в депо слесарем, окончил вечернюю школу. Служил в Германии. После армии устроился столяром в горпромкомбинат. В 1961 году познакомился с будущей женой Розой. Через год поженились. Появилась дочь. Чтобы обеспечить семью, Слава перешел работать кочегаром паровоза на железную дорогу и продолжил образование, поступив в дортехшколу на помощника машиниста тепловоза. Вначале был помощником, а потом и машинистом. В 55 лет ушел на пенсию. Своими руками построил дачу, на которой занимается выращиванием различных культур. Много читает о растениях и технологии их выращивания на огороде. Помогает строить дачи своим дочерям. Он заядлый рыбак, и этим сумел увлечь своих внуков.

Его жена Роза Оттовна Стенина (Кепплин) родилась 9 февраля 1942 года в селе Нейзац Тилешло-Березанского района Николаевской области. Родители Розы по национальности немцы. До репрессий она проживала на Украине, в Николаевской области. Когда началась война, отец ушел на фронт. В конце 1941 года всех солдат немецкой национальности забрали из действующей армии и направили в отряды трудармии, где они находились на положении заключенных. Переписка была запрещена, поэтому связь с отцом прервалась на долгие годы. В 1943 году Украину оккупировали фашисты.

И всех, кто имел национальность «немец», отправляли через Польшу в Германию. У матери, Клары Кепплин, тогда были две маленькие дочки: двухгодовалая Роза и четырехлетняя Марта. Кормить детей было нечем, одежды тоже не было. Клара работала в Польше и Германии поденщицей у зажиточных хозяев, а девочкам пришлось научиться просить милостыню. После окончания войны семья была вывезена обратно в СССР, репрессирована в 1945 году за принадлежность к немецкой национальности и взята на спецучет в одном из поселков Юрьевецкого района Ивановской области.

– Леспромхоз назывался «Летняя база», – вспоминает Роза Оттовна. – Нас, российских немцев, там было много. Жили мы в бараках, печь была одна на 6–8 семей, поэтому к ней стояли в очереди. Все очень голодали. Картофельные очистки снова чистили и заправляли ими суп. До сих пор помню вкус крапивных котлет, которые жарили на рыбьем жире. Много людей травились грибами, потому что не знали, какие съедобные. Взрослые работали на лесоповале.

У нас не было даже сменного белья. Помню, как мама нас, маленьких, мыла и заворачивала в одеяло голых, а затем стирала наше бельишко. На ноги нам сшили бурки – ватные простроченные матерчатые сапожки. Мы их носили с калошами.

Находясь на спецпоселении, Роза училась в школе. Когда подросла, стала помогать матери, зарабатывая вязанием кружев. Родственники были разбросаны по всей стране. В 1952 году нашлись на спецпоселении мать Клары и сестра. Под конвоем офицера НКВД Клара вместе с дочерьми Розой и Мартой переехали на спецпоселение в Онежский район Архангельской области. В 1955 году наконец удалось разыскать отца Розы и Марты. Он был на спецпоселении без права переписки в поселке Вычегодский. Семья воссоединилась в 1956 году. Родителям тогда было по 38 лет. Через два года родился сын Виктор.

В семье говорили на двух языках: родители на немецком, дети на русском. После окончания школы Роза заочно поступила в Вологодский педагогический институт и проработала в школе-интернате 35 лет: вначале воспитателем, затем учителем географии и завучем.

У них с Вячеславом выросли дочери Марина и Ирина. Обе замужем. Марина окончила Вельский техникум, многие годы работала в органах милиции и дослужилась до звания капитана. Сейчас, выйдя на пенсию, продолжает работать. Имеет двоих сыновей. Младшая дочь Ирина окончила педагогический университет и тоже работает в милиции в звании капитана. У Ирины дочь заканчивает одиннадцатый класс, а сын перешел во второй.

Выйдя на пенсию, Роза Оттовна всю себя отдает внукам. Она любит работать на даче вместе с мужем, помогает дочерям, водит в школу и на секции младшего внука Сережу. Роза Оттовна активно участвует в работе Русско-немецкого центра встреч. Она является руководителем «Клуба сеньоров», где собираются пожилые люди.